



环境好不缺粮,各路“雀”进城猫冬 一份“观雀图”看看“城里鸟”新伙伴

燕雀

“燕雀安知鸿鹄之志”中的燕雀,长得和麻雀相像,嘴粗壮而尖,呈圆锥状。

拍摄地点:群力外滩湿地



□本报记者 王铁军/文
哈报手机记者 宋永国 杜鹃/摄

严寒的冬季,很多鸟都已南迁,平日里就连麻雀也时常“猫”着,有细心的市民却在公园里找到了不少“带色儿”的雀,这些住在城郊或林区里的鸟纷纷进城,它们不仅颜值高、种类多,还跟“城里鸟”作了伴儿,为冰城的冬天增添了一份生气。

近日,哈报手机记者分别在群力外滩湿地、太阳岛、大剧院、兆麟公园、顾乡公园等地,拍到了许多种跟麻雀一般大小、可爱的鸟,这些大多栖息在树林里的“林鸟”多是雀形目的鸟,随着冬季进城“雀”增多,人们在家门口的公园里就能见到这些平时不太常见的鸟。本报记者根据多名“拍鸟达人”的实地走访和专家的调查研究,归纳整理出一份冰城“观雀图”,列出了7种哈尔滨今冬比较常见的雀鸟。

对此,东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授说,这7种小鸟都是雀形目的鸟,其中,普通鹀、大山雀、旋木雀、北长尾山雀是哈尔滨的“坐地户”留鸟,普通鹀和大山雀的数量最多。红腹灰雀是冬候鸟,从更北的地方飞到冰城来过冬的。而燕雀属于一种旅鸟,原本只是路过,可现在冬天也能在城市里见到,说明有部分燕雀已选择在哈尔滨生活。还有就是,白头鹎是哈尔滨新分布物种,今年第一次被发现。

据介绍,这些与麻雀相似的“雀部队”主要是本地的留鸟和冬候鸟,也像麻雀一样成群活动,不过喜食树上浆果。拿白头鹎来说,今年10月末在群力外滩湿地,就有人拍到了10余只爱吃花楸果的白头鹎,许青说这是哈市首次发现。而白头鹎在长江南部的大部分地区是一种常见的鸟,近些年来这种鸟有不断“北上”的趋势,这次在哈市出现很可能成为一种新分布物种。白头鹎和麻雀、绿绣眼合称“城市三宝”,能吃大量的农林业害虫,值得保护。

如今,越来越多的雀鸟在城市内的公园、湿地等处可见,一方面是有有些鸟,比如北长尾山雀,存在“冬季游荡行为”,虽然不长途迁徙,但冬天爱从林区飞到城市里待着。另一方面也说明,城市生态环境日益改善,人们爱鸟护鸟意识提高,人为干扰减少,加之冬季市区内的食物充足、温度适宜,鸟儿们愿意进城猫冬。

红腹灰雀

性较安静,较少鸣叫,多在树枝和林下幼树与灌丛中,也到地上活动和觅食。

拍摄地点:群力外滩湿地



大山雀



头呈黑色,两侧各有一大白斑,今年数量比去年多。

拍摄地点:太阳岛、顾乡公园、劳动公园、群力外滩,马家沟、何家沟两岸

旋木雀



似啄木鸟,擅长在树干上垂直攀爬;嘴长而下曲,上体棕褐色具白色纵纹。

拍摄地点:太阳岛、顾乡公园、兆麟公园

普通鹀(shī)

俗称“蓝大胆”,是一种色彩优雅的鸟,上体蓝灰,过眼纹为黑色。

拍摄地点:兆麟公园、劳动公园、太阳岛等处



白头鹎(bēi)

又名“白头翁”,额至头顶黑色,两眼上方至后枕白色,形成一白色枕环;性活泼,不怕人,结群于果树上活动,是农林益鸟。

拍摄地点:群力外滩首次亮相



北长尾山雀

像“白化”的麻雀,头顶羽毛丰满且发达,体羽蓬松呈绒毛状,头顶、背部、两翼和尾羽呈黑或灰色。

拍摄地点:大剧院湿地、太阳岛



都是灭活疫苗 可以放心接种 市疾控中心发布新冠疫苗科普问答

本报讯(傅悦 记者 刘菊)26日,哈尔滨市疾病预防控制中心免疫专家针对近日市民关注的新冠疫苗接种过程中的两个问题进行答复。

问:我昨天打的疫苗,生产厂家显示与之前的厂家不一样,质量和安全性能保证吗?

答:目前,我市接种的新冠灭活疫苗主要是国药集团中国生物北京生物制品研究所有限责任公司(以下简称“北京生

物”)和北京科兴中维生物技术有限公司(以下简称“北京科兴中维”)生产的。

现阶段,为了进一步保障新冠疫苗的供应,扩大疫苗的产量,满足民众的需求,北京生物和北京科兴中维委托了其他生物制品有限公司作为分包装/制剂企业,通过分担包装来扩大新冠疫苗产能。

目前北京生物(药品上市许可持有人)委托长春生物、长春祈健生物制品

有限公司作为制剂企业,进行分包装。北京科兴中维委托科兴(大连)疫苗技术有限公司、北京科兴生物制品有限公司作为分装及包装企业。虽然包装的企业不同,但是新冠疫苗的生产原液都是由北京生物或者北京科兴中维生产的,在质量上和安全性上是完全可以放心的。

问:如何选择疫苗加强针?

答:现阶段使用已接种过的原疫苗

进行加强免疫,使用灭活疫苗完成两次接种的人群,原则上优先使用与第二剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫,如遇第二剂相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第一剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫;北京科兴和北京生物是统一生产技术路线的疫苗,属于同源疫苗,原则上可以替代使用。使用腺病毒载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行加强免疫。